

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL PRINCIPE.

A las OCHO Y MEDIA de la noche: EL BIENHECHOR SINGULAR, O EL VIAJE EN DILIGENCIA.

Comedia en tres actos. Intermedio de baile; dando fin á la funcion con

EL MARINERITO, pequeño drama en un acto

TEATRO DE LA CRUZ.

Mañana se ejecutará la ópera titulada NORMA, del célebre Bellini.

Observaciones Meteorológicas.

EPocas.	TERMO. REUM.	BAROMET.	HIGRO.	VIEN. -B.	ATMOSFERA.
7 de la m.	12 s. 0.	26 p. 14 l.	67 gr.	Sudoeste.	Nubarrones.
12 del día.	18 s. 0.	26 p. 14 l.	40 gr.	Sudoeste.	Nubecillas.
5 de la t.	18 s. 0.	26 p. 14 l.	23 gr.	Sudoeste.	Nébulas.

Afecciones Astronómicas.

EL SOL.

Salé á las 4 y 37 m. Se pone á las 7 y 23.

EL 22 DE LA LUNA.

Salé á las 12 y 41 m. de la n. Se pone á las 12 y 22 m. del d.

La Impresión de nuestra edición de Madrid
TERMINÓ AYER A LAS SIETE Y MEDIA.

EL ESPAÑOL.

MADRID.

SABADO 4 DE JUNIO.

Hasta qué punto debe influir el gobierno en las elecciones de diputados á Cortes? He aquí una cuestión constitucional de gravísima importancia en nuestro concepto, por hallarse la nación en la situación en que se encuentra, y porque las nuevas Cortes sobre tener que revisar el Estatuto Real y completar nuestras instituciones, deben asimismo fallar acerca de la grave medida de la disolución de los Estamentos aconsejada á S. M. por el actual ministerio. Sin embargo del compromiso personal en que se hallan los secretarios del despacho para procurar por todos los medios legales que están á su alcance, el que los nuevos elegidos para diputados aprueben la marcha política que han adoptado desde su ingreso en el poder, juzgamos que la influencia que ejerzan en las elecciones no debe pasar de los límites que señalaremos á continuación.

En las monarquías modernas en que se hacen las leyes por los cuerpos colegisladores con el trono, tiene esta la facultad de impedir la formación de una ley, que en concepto de los consejeros responsables de la corona, sea perjudicial para el Estado. De consiguiente cuando no se usa de la prerrogativa del veto, antes bien el ministerio propone el proyecto de ley y lo sostiene en los Estamentos, y logra su aprobación, merece después ser ejecutado con la mayor religiosidad, porque no hay el menor pretexto para desvirtuar en la ejecución la fuerza de la nueva ley. Decimos esto para demostrar que la primera obligación de los secretarios del despacho debe ser la de hacer cumplir las leyes con la mayor puntualidad, sin consentir interpretaciones ni subterfugios para evadir su cumplimiento. El real decreto para la nueva elección de diputados no ha llevado en verdad todos los trámites que son indispensables con arreglo á las leyes vigentes para llegar á ser ley del reino. Sin embargo, hemos demostrado en un artículo anterior, que en la posición en que se encontraba la corona, sin ley vigente de elecciones, y con obligación de reunir nuevas Cortes antes de un año de la disolución, ha debido y podido legalmente suplir la falta de ley por un real decreto.

En tal estado, ya porque el proyecto de ley publicado en forma de decreto fue propuesto á las Cortes por la Corona, (á quien compete hoy la iniciativa de las leyes), ya por haber sido aprobado por una gran mayoría en el Estamento de Procuradores, debe ser rigurosamente ejecutado por los secretarios del Despacho, y bajo este concepto están obligados á adoptar cuantas medidas juzguen convenientes dentro del círculo de sus atribuciones, para hacer que los individuos que se incluyan en las provincias en las listas electorales en calidad de mayores contribuyentes, lo sean en efecto; pues en la última elección en que debían concurrir con los concejales un número igual de mayores contribuyentes, tenemos fundados motivos para asegurar que no fue observada la ley muy escrupulosamente en algunas ciudades, en donde votaron como mayores contribuyentes personas, que ó no habían pagado jamás contribución alguna por carecer enteramente de bienes, ó estaban pagando una corta cuota de la última contribución de subsidio, en razón al ejercicio de la profesión de abogados, médicos, cirujanos &c. Es en vano que el legislador prevea los inconvenientes que al Estado se seguirían de conceder el ejercicio de ciertos derechos políticos á determinadas clases de la sociedad, si lo que la ley no les concede se lo da después el empleado subalterno, que en último extremo queda encargado de la ejecución de las leyes. Entonces no debe admirar que los resultados no correspondan á la prevision del legislador, ni se debe considerar como defecto de la ley lo que única y exclusivamente ha nacido de su inobservancia. No es posible que los mayores contribuyentes de España, que son los mas interesados en el triunfo de la libertad, en la pacificación del reino, y en la reforma legal de los abusos y despilfarros de la administración, se equivoquen en la elección de los Diputados, que han de concurrir con la cámara conservadora y con la corona, á fijar definitivamente el acta constitucional y á examinar las cuentas del Estado. El grande influjo que deben ejercer en las próximas elecciones, lo invertirá sin duda en entretener los mejores entre los buenos é ilustrados ciudadanos de que no hay en el país tanta escasez como generalmente se cree. Los quinientos batallones de voluntarios realistas se componían de proletarios y de las infimas clases de la sociedad, y ellos han sido los que han tenido el poder en estos diez años, mientras que los propietarios y todos los individuos de mayor arraigo han estado perseguidos por la afección que manifestaron al sistema constitucional. Debe pues prevenir francamente el gobierno á las autoridades de las provincias que no consentan la mas pequeña infracción de la ley en punto á las calidades electorales de los individuos á quienes se les concede el voto activo. Por muy ilustrados que sean los individuos que no tienen bienes, y por mas á propósito que se los considere para desempeñar cualquier destino público, no por eso pueden ser igualmente útiles para diputados de la nación. El hombre rara vez puede dominar el influjo de los intereses que de continuo le aguijan, y aunque sea muy virtuoso, espuesto está á caer en la seducción, cuando su fortuna no es bastante á resistir las tentaciones del poder ó de los partidos políticos. La

independencia absoluta que debe tener un legislador es preciso fundarla en la posesión de una renta capaz de cubrir sus mas imperiosas necesidades. No se infiera de aquí que la virtud esté reñida con la pobreza, hay honrosas escepciones en España que nadie puede olvidar; pero al cabo son escepciones, porque la regla general aquí y en todos los países consiste en el extremo opuesto. Una cámara compuesta de propietarios que obren en su interés propio, obrará por precisión en favor del país, porque los propietarios aspiran á que se disminuyan las cargas públicas, que se administren con pureza y economía las rentas, que se desobstruyan los manantiales de la riqueza pública, y en general que se multipliquen los medios de producción, en lo cual hacen á la nación el mayor beneficio posible, favoreciéndose ellos á sí propios; por el contrario, supongamos un Estamento compuesto de empleados y de individuos de corta fortuna, y supongámoslos movidos por el mismo resorte del interés particular: aspirarán á obtener mayores empleos, á gozar de mas crecidos sueldos y mas considerables emolumentos; á complicar la administración del Estado para que sean necesarios mas funcionarios, y en suma, á aumentar en lugar de disminuir los impuestos. En una palabra, harán en el gobierno representativo lo que han hecho en el absoluto, en que esta clase de personas han estado apoderadas del mando por tantos años. Ya tenemos en la experiencia de lo pasado la viva imagen del porvenir. Cargas y gravámenes al pueblo, arbitrios ruinosos sobre las producciones, registros y guías para paralizar el comercio, derechos desproporcionados sobre los principales frutos del país, ya con el nombre de alcabalas, de veintenidas, corredurias, ya con el de puertas, aduanas interiores, portazgos, arbitrios municipales, escopeteros, caminos &c. &c. Y cuando tan cuantiosas sumas se recaudaban por tantos y tan distintos medios para que viviesen en la opulencia los agentes de la administración, casi parecia de necesidad el miserable labrantín, cuyo sudor y el de sus hijos no eran suficientes para proporcionarles el sustento. Estos abusos debieron morir con el régimen absoluto del que procedían y bajo cuyo amparo se habían conservado; pero inútilmente lo esperan conseguir los pueblos si no envían de diputados personas de consumada honradez y patriotismo, de arraigo y de reconocida capacidad. A esto deben conspirar los esfuerzos del gobierno, pues en ello no hará mas que llenar debidamente el espíritu del decreto electoral.

ESTADO DE LA GUERRA.

PRIMER ARTICULO.

Por uno de nuestros colaboradores que se halla actualmente á frente del enemigo en las filas del ejército.

Después de las infinitas acriminaciones dirigidas á la supuesta apatía del ejército, y de los estados de fuerza que falaz y doblemente corrieron en esta capital de mano en mano, nos dedicamos á adquirir noticias del verdadero estado de la guerra, firmes en nuestro propósito de no dejarnos alucinar ni por voces vagas, cuyo camino es de todos conocido, ni por nuestras opiniones, bien que se apoyasen en testimonios de concepto y entera confianza para nosotros. Hemos recogido datos, y con ellos nos proponemos manifestar al público cual sea la situación del ejército y la guerra, y cual ha sido la gratuita criminalidad con que se juzgaba el sistema razonable que conduce las operaciones militares de nuestros valientes del Norte.

Pero antes de pasar mas allá, justo será recordar que en junio de 1835, la guerra con un carácter ofensivo y tenaz por parte de nuestros enemigos, nos redujo á la sola línea del Ebro, apoyando la derecha de nuestra base á Pamplona, casi abandonada á sus propios esfuerzos. Los rebeldes dominaban en Navarra hasta la baja Ribera, por donde no podía transitar un convoy sin que una división le defendiese; Guipúzcoa, Alava y las Riojas eran en su totalidad presa del enemigo; Vitoria y Pamplona no podían comer sin que el ejército entero diese convoy á la importación de víveres, y hasta ese foso profundo á que debió la patria su salvación momentáneamente, hasta el caudaloso Ebro se vio forzado, y los enemigos de la libertad nacional sembraron el dolor, la muerte y el espanto entre los fieles habitantes de su ribera derecha. No es el testimonio de la historia el que nosotros impetramos, sino memorias, concepciones contemporáneas; y cuando no esponemos doctrinas sino hechos de todos conocidos, demas sería que la maledicencia intentase encaminar torcidamente la persuasión de los españoles, de los habitantes todos de la cultura Europa. Una inteligencia sola cambió el aspecto de la guerra; y á los planes de reorganización y defensa á espaldas del Ebro, al abandono de Vitoria y toda la comarca que baña el Zadorra relevaron operaciones activas y combates gloriosos, donde volvió á levantar su frente augusta la libertad nacional, la confianza, valor y disciplina de las tropas, y donde fundara un suspiro de tranquilidad, de desahogo que los fieles patriotas lanzaron ya repuestos del justo temor con que miraban sus hogares y existencia salvados de entre las garras del odioso despotismo. No olvidemos aquella crisis funesta, y sabremos estimar nuestra diferente situación.

Pamplona fue enlazado con la alta Ribera por medio de una concepción no debida al valor del soldado sino al claro talento del caudillo que afortunadamente le conduce; y al darse cabo á semejante proyecto el territorio contenido entre el Ebro y el Arga, fue una verdadera conquista para nuestras armas, dotada de las mismas condiciones de seguridad y dominio que disfruta en el día cualquiera de las provincias del reino. El curso del Zadorra fortificado, aseguró nuestras comunicaciones, y abrió un manantial abundante para la ciudad de Vitoria, centro de las operaciones y punto el mas altamente estratégico del teatro actual de la guerra. Los trabajos de Treviño, Peñacerrada y S. Vicente nos dieron todo el condado del primero y las dos Riojas, nos abrieron una nueva y central comunicación, que parte de Haro, y privaron al enemigo de un país estenso del cual sacaba recursos crecidos en hombres, dinero y víveres de toda especie. Asegurada profundamente la espalda de nuestra base de operaciones por esta conducta eminentemente militar y política, destruido el cura MÉRINO que ningún gefe pudo ahuyentar de Castilla; arrojados nuestros enemigos al otro lado de la cordillera de Arlaban, tuvimos conquistado mas de la mitad del país, y deseamos que nuestros lectores recapiten "que conquistar el terreno ocupado por el enemigo" es la misión del ejército al que, esto no obstante, se le acusa de una reparable inacción.

Designado el extremo izquierdo de la nave contraria para tomar la ofensiva, deborad al enemigo y arrojarse sobre sus comunicaciones con un reino vecino, cuyo gobierno por mas que desee ser amigo, no puede privar á los rebeldes de los recursos que el dolo y las simpatías se ofrecen con mano pródiga. La línea de Pamplona á Zubiri por el alto Arga llenó el objeto del general en gefe doblemente calculado para cubrir el noble, pero prematuro pronunciamiento de los valles al N. E. de aquella capital. Los que llevados por el ciego espíritu de

partido, por preveniciones y parcialidades, personalidades, desconocieron ó quisieron desconocer la bondad de este sistema que hemos defendido sin que haya habido aptitud para contrarrestar la luz clara y palpable de la razón, vociferaban que á aquella época el ejército reforzado considerablemente, podía obrar con mas arrojo y suceso. No sabían los que así racionaron los inconvenientes que el gobierno habia de vencer antes de hacer efectiva una quinta numerosa; los que hacia nacer la falta de medios, el estado desgraciado de nuestros almacenes, la dificultad de mover esos mismos quintos realizados, el tiempo, ese agente no susceptible de precipitación que era necesario, preciso, absoluto para instruir los nuevos conscriptos; la carencia de cuadros que llenasen debidamente tan delicado encargo, y las atenciones á que habia que acudir en el ejército careciéndose en él de tropas, de dinero, de víveres, de capacidades. En el momento en que escribimos el presente artículo, han ingresado en las filas del ejército 2,000 quintos próximamente, y no pasan de 12,000 los que hay á la espalda de su base en depósitos de instrucción que no habrán terminado sus trabajos en todo el mes de junio. Con esta exactitud se habló de los inmensos recursos del ejército y del producto de esa quinta de 100,000 hombres que sin prudente cálculo ni datos se cree enveida en los cuerpos de operaciones ó en actitud de cubrir puntos fortificados.

El total en revista de los ejércitos del Norte y reserva incluidas las tropas extranjeras, no excede de 95,000 infantes y 4,700 caballos, pero el total disponible deducidas las bajas que causan las hospitalidades, inútiles, en observación y comisiones, apenas podrá estimarse en 70,000 infantes y 3,600 caballos, entre los cuales ocupan su lugar 4,600 infantes y 600 caballos de cuerpos francos, inútiles para las operaciones si se exceptúan los batallones de Guipúzcoa y tiradores de Isabel II en Navarra.

Las guarniciones emplean un total de 30,200 hombres fuerza disponible y 1,200 caballos quedando de tropas amovibles 39 á 40,000 infantes y 2,500 caballos. Este es el grande ejército con que ha de acudir desde Sangüesa á Santander, desde Huarte á Portugalete. El cuerpo destinado á conservar la línea de Zubiri y la Ribera en Navarra, asciende á 10,000 infantes y 850 caballos próximamente, sin que sea posible sacar un soldado de aquellas atenciones que inversamente necesitaban aumentarse hasta 14,000 infantes para desempeñar su misión estensiva á cubrir los valles leales Aragón, Pamplona y ambas riberas hasta Logroño. En Guipúzcoa, ademas de la legion inglesa, habrá 4,000 y pico de tropas españolas, y aun es preciso aumentar aquel cuerpo hasta 14,000 hombres como tenemos noticias de que se está efectuando. La reserva en activas operaciones á un extremo de la línea se ve reducida á una sola brigada fuerte de 1,200 infantes, y el solo cuerpo á que puede llamarse ejército, es el que dirige personalmente el general en gefe, que en su totalidad ascenderá á 22,000 infantes y 900 caballos. Con este es preciso combatir, defender, prevenir, cubrir, proteger y ser fuerte en los extremos, en el centro, en todos los puntos vulnerables de nuestra base, que podrán estimarse en tantos como cuentan menos número de combatientes proporcionalmente al enemigo. A estos obstáculos es preciso añadir los insuperables que nacen de la enemistad del país y de la falta de subsistencias. Mientras el enemigo se mueve por batallones, para lo que le dan fácil seguridad su espionaje, base interior, conocimientos locales y servicio de víveres, el ejército se ve precisado á describir arcos tan largos como su base, porque han de ser paralelos á ella sus movimientos ó ha de separarse de los principios del arte, que recusan como nocivos aquellos que prolongan las líneas de operaciones debilitando los recursos en refuerzo y convoyes, exponiendo un suceso desgraciado á una derrota completa.

Sin que busquemos mas razones, pues abunda y basta lo espuesto para definir las dificultades á que el ejército y su gefe han tenido que hacerse superiores. Mientras estos conservaban milagrosamente sus conquistas, en la corte, donde ni se conocían ni se estimaban, pedíanse combates continuos sin otra razón que la de aumentar las operaciones de la bolsa, y se tocaba el extremo de desacreditar á un general que jamás perdió de vista que "un ejército no puede, sin cometer la mayor imprudencia, internarse en un país enemigo, ni alejarse de su base de operaciones sin proporcionarse nuevos apoyos (1)"; los que otra cosa pretendían leían la historia y aprenderían en la retirada de Napoleón desde Moskow al Vistula, como castiga la guerra el olvido de un solo de sus principios. Pero ¿cómo habian de consultar las razones científicas que militaban en favor de la conducta del general en gefe, los que por hacerle una oposición personal detractoran el honor nacional, concediendo la victoria en los papeles públicos á un enemigo que no pudo alcanzarla en el campo de batalla? ¿cómo han de ceder á las razones que hemos emitido los que recusaron el público testimonio del ejército entero, testigo y factor de los hechos de armas que desfiguraban el Eco y el NACIONAL con mayor encono que los boletines de Eguía? ¿Han disputado los facciosos jamás con igual tison que aquellos periódicos la gloria de nuestros valientes? Hemos visto cinco batallones y medio perecer á despecho de un temporal espantoso, con 14 batallones enemigos desde el amanecer hasta las ocho de la noche; los vimos no dejar una pulgada de terreno perdiendo una tercera parte de fuerza, cubrir á Balmaseda, y la artillería que se conducía á aquella fortificación, objeto de los rebeldes, y cuando esta conducta y la del bravo batallón de la Guardia que detuvo dos horas completas el empuje de la facción debió ser encomiada, manifestada como la mas noble y briosa, aquellos periódicos anunciaban la derrota de un batallón de la Guardia y una acción desgraciada, ¿qué justicia puede esperar el ejército de los que así estiman sus mas brillantes hechos? acaso ¿nuestras ordenanzas no conceden un premio al que "en ataque ó retirada bate al enemigo con un tercio menos de gente?" Mas militares, mas agueridos nuestros colegas, condenaron como pérdidas, como una derrota las acciones del 25 y 26 de abril; y ¿por qué? por hacer un cargo contra el general en gefe, tan ciego y pertinaz es el espíritu de partido, que por no conceder un laurel, una palabra de justicia al que no pertenece á sus banderas, arancará las columnas del templo para enterrarse en sus ruinas, si en ello envuelve á sus antagonistas. Volvamos á nuestro propósito, y examinemos la situación del nuestro, y del ejército ENEMIGO.

Completo el cuerpo que el general EVANS debe dirigir en Guipúzcoa, cuya situación allí fue la mas sabia disposición de la presente guerra, resta al gobierno completar y organizar los 10,000 hombres de que debe constar la legion francesa para que el general CORDOVA se encuentre con dos bases estiorres en una situación idéntica á la de los franceses en la guerra de la independencia. El general BERNELL al apoyo de la frontera aliada que puede traspasar armado, según el sabio convenio establecido por el general CORDOVA, y debe maniobrar por su

(1) Jaquinot.

derecha hasta enlazarse con el cuerpo de Guipúzcoa. Esta provincia, centro del teatro de la guerra y donde parece haberse encastillado la facción, es de una importancia considerable, y su conquista, que previene de poca dificultad, reunidos que sean aquellos elementos, encadena y subordina la de todo el país dominado por los rebeldes, que perdiendo el material inmenso que por sus pasados triunfos reunieron, habrán de retirarse á la parte meridional de la sierra de Andía, país pobre, corto, insuficiente á sus necesidades y operaciones. El canal de la Borunda será ocupado fuertemente por las tropas de Guipúzcoa; la cuenca de Pamplona y los valles de Echauri y Ollopdrán ser cubiertos por el general de BERNELL, y no alcanzamos cómo podrá la facción resistir á las activas combinaciones del ejército, al que le será fácil establecerse en la línea de Los-Arcos á Estella dejando un cuerpo fuerte que desde la llanada de Alava guarde la boca occidental de la Borunda, y opere sobre Maestú y Orbizu.

Sujetas á un cálculo que lo reducido de nuestros conocimientos equivocar tal vez, esto es lo que creemos que el ejército puede hacer y hará si es aumentado hasta constituirse bajo el pie de guerra subpuesto por la quinta última, si hay metálico con que atender y cubrir sus necesidades, y la unión, el orden, el concierto de todos los españoles ayuda á desalentar mas cumplidamente los ilusos que arrastran el fanatismo y el engaño á las filas del pretendiente.

En el momento presente poco podrá hacer el ejército, porque ha de subordinar sus movimientos á las atenciones delicadas de sus alas. La izquierda particularmente es la llave de Castilla, Galicia y Asturias, á cuyas provincias quiere el enemigo comunicar el germen de la rebelión, ya por aumentar los embarazos del gobierno, ya porque el teatro á que le redujo el general CORDOVA no es suficiente á sus necesidades. La extrema derecha no puede perderse de vista, porque nos veríamos espuestos á que fuese forzada la línea del alto Arga, y en ella derrotados los francos y los cuatro batallones que refuerzan aquella legion. Y como aunque se han destinado al general EVANS cuantos batallones son posibles, la fuerza total de 14,000 hombres que necesita aquel gefe para poder obrar sin temor de una concentración rápida del enemigo, no podrá obtenerla hasta que los efectos de la quinta engruesen los cuerpos que le refuerzan; el solo objeto de sus operaciones se reducirá (creemos) á dividir al enemigo obligándole á destinar un grueso suficiente á observarle y detener los importantes progresos que podrían hacer en aquella parte.

En estos últimos dias han dado el ejército y su general un testimonio público en lo que pueden y valen. Jamás hubo tropas que alcanzasen mayor altura de entusiasmo, confianza, valor y disciplina, y jamás el general en gefe estuvo mas feliz y oportuno en sus combinaciones. Porque no hemos de detenernos en la destrucción del campo atrinchado de Arlaban y Villareal y en las amargas lecciones dadas á los que por salvar su crédito y asegurar su existencia, opusieron la rapidez en maniobras y el valor en combatir: estos hechos pertenecen á la bravura del soldado, bien que conducido por un gefe digno de mandarle; lo que distingue al general CORDOVA, el laurel que sus enemigos no pueden disputarle, el que la patria le concede y el ejército le designa es el arte, la maestría con que aparentando despreciar la posición formidable del enemigo, le atrajo obligándole á combatir fuera de sus retrinchamientos, y el sabio movimiento con que después del primer combate tomó de revés las obras famosas en cuya construcción y custodia emplearon los rebeldes tantos brazos y fusiles.

Pero tan acertadas disposiciones han de mantenerse en la expectativa, porque la imperiosa ley de la necesidad así lo exige, porque no hay medios en fuerza movible para cubrir los puntos vulnerables y desembarazado de la atención que absorbe en justo cuidado, tomar una ofensiva vigorosa cual han menester las exigencias del país y esta tremenda necesidad de terminar tan encarnizada lucha. No pedimos nuevos esfuerzos, pedimos que se movilicen los generosamente ofrecidos por la nación, que se pongan en acción, que se avance la instrucción de los quintos, que las inspecciones, y el ministerio de la Guerra renueva obstáculos, que se modifique en su anti-güedad traba y cortapisa envejecida del mérito, y que cuando la revolución marcha, cuando todas las inteligencias proclaman el avance de un progreso proporcional á la ilustración del siglo, no se sentencie al ejército, al helado compas de careomidas costumbres. Sin ambición, sin deseo de gloria y crédito, sin frescura de imaginación, sin robustez física, ni se sobrevalen los trabajos de la guerra, ni se avanza en instrucción, ni se acometen empresas ni se reforman generales, ni se adquiere práctica que pueda redundar en beneficio de los adelantos que este ramo descuidado, abandonado reclama imperiosamente. Dé la mano á la juventud vigorosa, mústrele la recompensa generosa á que puede aspirar si entra de lleno en la senda de los peligros, de las atrevidas invenciones, promúvase su ardor, su fogoso entusiasmo; dirijan los batallones hombres activos, emprendedores, y la patria recojerá larga cosecha de laurel y ventaja.

La sucinta exposición que hemos hecho de la fuerza y necesidades del ejército, demuestra palpablemente que nunca ha tenido el número suficiente á cubrir sus atenciones, y si no descendemos á manifestar cuáles fueron las trabas que sujetaron sus operaciones independientemente de las que aconsejaron la prudencia y sujeción á los inmutables principios del arte, si no enumeramos la situación desgraciada á que ha visto reducido un ejército que tenia sus soldados desnudos, desatendidos, sus almacenes exhaustos, sus hospitales abandonados, sus trasportes insuficientes, sus cuadros incompletos, y sus presupuestos sin cubrir, es porque repetidas ocasiones nos hemos ocupado de estos que son cargos á la administración anterior, y cuya reparación esperamos de la presente.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la patriótica y liberal exposición que insertamos en este número y que dirige á S. M. la diputación provincial de Lugo con motivo de la disolución de las últimas Cortes. Aquella corporación popular ha tenido la inteligencia de los verdaderos intereses del pueblo, y ha conocido que el mantenimiento de las prerrogativas de la Corona es la primera y mas firme garantía que en el día tiene la libertad pública. La diputación de Lugo y el distinguido patriota que la preside han merecido bien de su patria y su ejemplo, digno de ser imitado por las demas del reino, traza hoy el camino que deben seguir los amantes puros, desinteresados y enérgicos de la causa nacional.

Anoche recibimos por extraordinario cartas y papeles de París hasta el 28, y de Londres hasta el 25. Las bolsas de estas dos capitales, del mismo modo que los periódicos, se encontraban á aquella fecha bajo la influencia de los fatales pronósticos con

que los partidarios del anterior ministerio procuraron reparar su caída. Con la misma seguridad que habían acreditado en España que una resolución seria la consecuencia infalible de la disolución del gabinete de las promesas, con la misma industria esparcieron por los países extranjeros que la leal nación española iba á levantarse en masa para tener el gusto de volver á ser *misericordada* de nuevo por los que habían contado con su eterna credulidad.

En la bolsa de Londres, donde continuaba reinando la singular opinión de que la mudanza de ministerio se habia operado bajo una influencia anti-inglesa (influencia que por nuestra parte no conocemos, y que repudiáramos si nos fuese conocida), se habian concebido las mayores alarmas sobre el peligro que corría la tranquilidad pública.

He aquí como se espresó el SUN, cuyo honrado editor ha cedido evidentemente al influjo de correspondencias de Madrid, cuyo origen cada uno podrá presumir.

En la *city*, en la bolsa, en los establecimientos públicos en todas partes no se habla de otra cosa que de la situación crítica de España, y los tenedores de bonos españoles manifiestan grande inquietud. Es opinión general en la *city* que el nuevo gabinete se verá obligado dentro de pocos dias á retirarse; pero no obstante esta presunción, tenemos que al fin empuje la lucha y disuelva el Estamento. Entretanto Madrid se verá en un estado de ansiedad y alarma, y acaso llegue á correr la sangre: el nuevo ministerio español, se oye decir por todas partes, no podrá mantenerse, y al fin habrá de llamar otra vez á la patria á Mendizábal. Las juntas volverán á establecerse probablemente, y negarán la obediencia á las órdenes del ministerio. Innumerables representaciones trazarán contra el nuevo gabinete; el clamor general será que se vuelva á llamar á los ministros anteriores, y si S. M. no obedece á la voz del pueblo (1), hasta su palacio correrá peligro, y serán derrocados sus criminales consejeros.

Mejor informado el MORNING CHRONICLE, no desespera del porvenir del nuevo ministerio, pero participa este de la impresión de terror que en aquellos dias ha inspirado en Inglaterra el exagerado poder de los amigos del Sr. MENDIZÁBAL.

En París se recibió el 29 por la tarde la noticia de la disolución de las Cortes por despacho telegráfico; pero como no se tenían papeles mas que hasta el 18 y se ignoraban por consiguiente los grandes motivos que dieron lugar á aquella medida, se graduaba de aventurada la disolución, se temían desórdenes y se desconfiaba del éxito de la empresa acometida por el Sr. ISTURIZ con una energía y una firmeza que ha desconcertado tantos y tan elaboradores planes, y á la que nuestra absoluta independencia del gabinete no nos impide hacer justicia.

Preveemos que la reacción será fuerte y decisiva cuando se sepa en el extranjero que era mayor la presunción y la osadía de los que tan implacablemente han llamado en alta voz la rebelión y la anarquía, que el poder real que en España ejercen las doctrinas de confusión y de desorden.

A continuación insertamos las cartas de nuestro corresponsal de París.

PARIS 28 de mayo.

La rapidez con que se discuten los presupuestos es una prueba terminante de los buenos deseos que animan á la mayoría; pues no obstante su antiguo ferreo económico, concuerda con todas las cantidades que Mr. Thiers exige; cada día va desarrollándose mas el fondo de conocimientos del Presidente del consejo, cuya asombrosa aptitud se manifiesta en todos estos debates, y tanto á los diputados como al ministro les falta tiempo para llegar al fin de su carrera legislativa. Mr. Thiers se parece á aquellos generales de Bonaparte que esperaban impacientes el éxito de cada campaña para saborear las dulzuras de la paz después de la victoria, y gozar de lo que habían ganado últimamente: tal es el ánimo de la revolución de julio. Nuestro objeto no es examinar ahora, si la nación es efectivamente tan feliz como los ministros, y si la Francia tiene motivos para jactarse mucho de la libertad que tiene hoy, existiendo como existe entre el presupuesto del ministerio de lo Interior una suma de 86,715,000 francos para la construcción y conservación de cárceles. A lo menos las diversiones se multiplican en todas partes con una profusión que raya en locura; hoy tiene una reunión de día y noche el embajador de Inglaterra con su acostumbrada magnificencia, á la que están convidadas todas las notabilidades de la corte y del cuerpo diplomático, siendo Mr. Thiers uno de los personajes que mas deben figurar en ella.

En la corte reina siempre la mayor alegría con motivo de las noticias favorables que se reciben de los dos ilustres y jóvenes viajeros; tal vez dan ya en pensar los muchos y espléndidos convites que se han hecho á ambos hermanos, que no se cansan de ver y admirar al público y la corte de Berlin. El tren del príncipe en este viaje refuta victoriosamente la nota de ruindad y ridícula avaricia con que han titulado á la familia de Orleans los periódicos del partido legitimista. Sobre un solo punto, el mas delicado quizás, deja este viaje algo que desear, y es el asunto relativo al matrimonio, pues parece que no hay que esperar de la estancia de los príncipes en Prusia ningún resultado amoroso político. Las princesas prusianas tienen mas de presunción que de amables, según los rumores que corren por las tertulias; no añaden nada, aunque en voz baja para no parecer indiscretos, que la hija del príncipe Carlos de Prusia que habia empezado á llamar la atención sobre el particular, no ofrece las mayores ventajas á su esposo, y que ademas de lo reducido del dote correspondiente á su calidad de princesa, se teme que la ataque cierta enfermedad maligna que está padeciendo su padre. De muy diferente manera se habla de una hija del archiduque, princesa perfecta, que reúne todas las prendas apreciables de una mujer, inclusa la riqueza; mucho se desea, dicen, alcanzar su mano y su dote. Debemos decir que no salimos garantes de la autenticidad de estas noticias.

El carácter alarmante de las noticias recibidas de Argel, obscurecen algun tanto este cuadro halagüeño, procurando descubrir la verdad al través de las estudiadas espresiones del boletín oficial de la última acción; desgraciadamente no cabe duda de lo sangriento que habrá sido el combate, cuando han quedado heridos casi todos los oficiales del estado mayor. Esperamos con no menos ansiedad que impacienta, noticias del general Bugeaud que salió con tropas á socorrer á la división francesa al mando del general d'Arlandes, bloqueado por Abdel-Kader. Aunque hay motivos para esperar que el general Bugeaud llegará oportunamente para evitar desastres que tendrían en los árabs una inculcable influencia moral, no por eso es menor la sorpresa que ha causado en general, que no hayan tenido resultados mas decisivos las victorias obtenidas contra los beduinos, tan ponderadas por la prensa ministerial. Se teme que las tropas francesas y los colonos se hayan desanimado con la indiferencia casi hostil de los individuos del gabinete política la colonia de Argel. Lo mismo se dice en los círculos políticos, donde se asegura sin reboso que no sería extraño que el mariscal Clausel dejase su asiento en la cámara de los diputados para volver á África.

Se habla mucho en las tertulias diplomáticas de la reciente llegada de un agente ruso especialmente encargado de arreglar con el gobierno francés la liquidación de las indemnizaciones reclamadas en nombre de la Polonia. Han quedado completamente frustradas las negociaciones entabladas sobre este asunto; desechóse terminantemente la proposición que hizo aquel primeramente de la suma de 35 millones de francos, y por lo que hace á la segunda que dicen, pidió de unos 50 millones, se ha contestado á las cuentas que presentaba el agente con un estado de liquidación que ofrecía un saldo de 10 millones en favor de la Francia. Así, pues, faltaba aun mucho para entenderse cuando fue llamado por su gobierno el comisionado, el cual ha dejado sus cuentas en poder de un depositario, asegurándose que estaba muy lejos de tener intenciones de conciliación antes de su salida para San Petersburgo.

No es esta la sola cuestión que ha producido hace algun tiempo, mas notable frialdad entre los gabinetes de París y de San Petersburgo; se asegura que los plenipotenciarios extranjeros, y especialmente el embajador ruso, han manifestado con espresiones que desubrian, á su pesar, el disgusto que se hallaban poseídos, la sorpresa y hasta el disgusto que causaría á sus respectivas cortes el paso por el territorio francés concedido á las tropas españolas. La respuesta del gobierno francés ha sido muy sagaz; el mismo Rey, que procura sobre todo no comprometerse mucho, ha observado que no podía decirse que se hubiese concedido el paso á un cuerpo militar, habiendo sido desarmadas en la frontera.

(1) Qué tal la doctrina constitucional de los amigos del Sr. Mendizábal! Lo habia depositado estaba el poder en manos de hombres que profesan ó apoyan tales doctrinas.

(Nota de los redactores de El Español.)

SITUACION DE LA PRENSA PERIODICA EN ESCOCIA.

La prensa periódica en Escocia. Hace pocos años que se ha verificado un progreso muy notable en el movimiento de la imprenta en el imperio británico. En 1831 los tres reinos unidos no contaban más que 274 periódicos, en 1835 este número ha subido hasta 354. En 1831 la Inglaterra publica 179 periódicos y en el día...

No es nuestra intención examinar por ahora en su conjunto la situación de la imprenta en los tres reinos. Este trabajo para hacerlo bien es preciso dividirlo, y por lo tanto en este artículo solo nos ocuparemos de lo relativo a Escocia. El estado floreciente de los periódicos en esta pequeña porción del imperio británico, prueba bastante bien que punto se ha llevado en aquel país el gusto de las letras y el deseo de la perfectibilidad intelectual. Si se considera el número, muy limitado de habitantes de Escocia, las costumbres particulares que los colocan fuera de aquella esfera de curiosidad activa en donde los periódicos hallan sus medios de buen éxito, si se considera además la facilidad y multiplicidad de las relaciones que existen entre las principales ciudades de Escocia y de Inglaterra, costará trabajo comprender como pueden sostenerse tantas empresas locales y obtener un número tan considerable de lectores. Con todo, el hecho existe. Principemos por los periódicos de la metrópoli: he aquí sus títulos y su modo de publicarse:

- 1. The Edinburgh Evening Courant (Corredor vespertino de Edimburgo.) Sale los lunes, jueves y sábados por la tarde.
2. The Caledonian Mercury (Mercurio de Caledonia.) Los mismos días por la mañana.
3. The Edinburgh Advertiser (Avisador edimburgués.) El martes y viernes por la mañana.
4. The Edinburgh Observer (El observador de Edimburgo.) Sale martes y viernes por la mañana.
5. The Edinburgh Weekly Journal (El semanario de Edimburgo.) El miércoles por la tarde.
6. The Constitution (La Constitución.) El miércoles id.
7. The Scotsman (El Escocés.) Miércoles y sábados por la tarde.
8. The Edinburgh Weekly Chronicle (Crónica semanal de Edimburgo.) Sale el sábado por la tarde.
9. The Edinburgh Evening Post (El Posta vespertino de Edimburgo.) El sábado por la tarde.
10. The Edinburgh Patriot (El Patriota de Edimburgo.) Id. id.

El Courant y el Mercury que salen tres veces por semana, y cuya suscripción sube á 4 libras y 15 chelines por año (475 rs. vn.) próximamente tienen sus lectores en una clase mas acomodada que los demás periódicos de Edimburgo que solo cuestan 3 libras y 3 chelines unidos y 1 libra 11 chelines y 6 peniques otros por año. (315 y 158 rs. anuales). Sostienen ambos á dos los principios aristocráticos, pero dirigiéndose el Mercury á la parte liberal de la aristocracia tiene, como es razon, menos número de lectores. Sin embargo, uno y otro están muy espaciados por toda la Escocia. El Advertiser es el mas exagerado de todos los periódicos escoceses en los principios torys. El Observer es liberal, y aunque tiene menos suscriptores que su competidor, tiene mayor número de lectores. El Weekly Journal, cuya tendencia política es conservadora, se lee mucho mas en las provincias que en Edimburgo. Está destinado principalmente á los arrendatarios y á los pequeños propietarios, clase que casi no ve otro periódico. Los agricultores no son muy fuertes en política, y no profundizan mucho en el conocimiento de las materias que no se refieren directamente á sus ocupaciones especiales. No obstante esto, es incontestable que los arrendatarios de Escocia son infinitamente superiores á los de Inglaterra é Irlanda. Siguiendo el orden de precedencia venimos ahora á narrar en el Scotsman, que es el principal papel de las clases medias, especialmente en las ciudades. Su política es la que los torys llaman whig radical (liberal radical), pero nosotros creemos que le caracterizaría mejor con el título de radical whig. La Constitución es un papel de origen muy reciente: sus principios los de los torys y del alto clero; así es que fuera del recinto de Edimburgo está muy poco espaldado.

No nos falta mas que hablar de los papeles que se publican el sábado. El mas antiguamente establecido es el Edinburgh Weekly Chronicle. Redactado bajo inspiraciones radicales, era hace algunos años uno de los periódicos mas espaciados por la Escocia; pero habiendo pasado su propiedad á las manos de un whig ha decaído mucho como sucede siempre á los whigs en igual caso. Los periódicos radicales entonces para reemplazarle el Edinburgh Patriot. Sin embargo vuelto el Chronicle á ser un liberal, recibió una parte de los lectores que había perdido. Está principalmente sostenido por los partidarios de la phrenología, (sistema del doctor Gall) de los médicos de la phrenología, (sistema de los médicos de la phrenología) y que no carece allí de influencia. Observaremos de paso que el radicalismo del Chronicle y del Scotsman es mucho mas avanzado en punto á religion que en punto á política. Ambos á dos defienden el principio voluntario (1) en su mayor extensión, al paso que ambos á dos whigs puros en tiempo de lord Grey, se han convertidos en whigs radicales en el de lord Melbourne.

Hemos pues dado á conocer el color de todos los periódicos de Edimburgo, es apto no obstante el Edinburgh Evening Post. Este es ultra-tory (tory exagerado) y su violencia es extrema á pesar de que ha disminuido un poco de algun tiempo acá. Es mas buscado en la capital que en las provincias, y como todos los papeles que reúnen á una redacción enérgica y osada mucha actividad y vigilancia, cuenta con un gran número de lectores en el partido opositor.

Además de esto posee Edimburgo un vehiculo para los anuncios, que ni Inglaterra ni Irlanda tienen nada que pueda compararse á él: hablan de el North British Advertiser (Avisador del Norte británico). Este papel se imprime en su origen en papel sin sellar, y se envía gratuitamente á muchos millares de habitantes de Edimburgo. El éxito de semejante empresa alarmó á los periódicos políticos que, temerosos de perder el ramo que les proporcionaba el mayor provecho, reclamaron á la administración; y de este modo el Advertiser quedó sujeto á un sello de dos pennys (10 rs.). Se envía este papel á 10,000 personas pero realmente no se tiran sino 5,000 ejemplares que el sábado se distribuyen en Edimburgo y Glasgow. El lunes, mas de 4,500 de estos ejemplares salen del poder de las personas á quienes se remitieron y se envían á otras en las provincias y en Inglaterra.

Los anuncios diversos están colocados por series, con el mayor cuidado, y no se vende una propiedad, no se arrienda un predio ó finca, no se alquila una casa, no se anuncia una vacante junta de acreedores en Escocia que no se anuncie en el North British Advertiser. Los propietarios de este papel publican otro igualmente consagrado á los anuncios que se llama The Record (el recuerdo). Aparece una vez al mes y se distribuye en Edimburgo y sus inmediaciones en número de 6,000 ejemplares.

Echemos ahora una ojeada sobre los periódicos publicados en las demas poblaciones de la Escocia. Glasgow es la ciudad mas populosa de Escocia (2) y su población se distingue por su actividad, su inteligencia y su espíritu emprendedor. El mayor de lectura es allí general. Fabricantes, comerciantes, tenderos, maestros, obreros, todos leen y frecuentemente muchos. He aquí algunas de las que se venden en taller tiene en su seno una especie de gabinete de lectura. Verdad es que no se venden en Glasgow tantas obras de lujo como en Edimburgo; pero también lo es que la salida de libros baratos es allí mas general. El excelente diario de Chambers cuenta en Glasgow con cerca de 6,000 suscriptores. Si Edimburgo hace mas compras en Londres es porque aquella ciudad provee el resto de la Escocia; Glasgow por el contrario guarda para sí solo todo lo que compra con muy leves escepciones. Lo mismo sucede con los periódicos que se publican en esta ciudad que son en número de diez.

es la de los conservadores moderados. Se entrega á las discusiones políticas, y aunque no publica muchos artículos originales, se distingue por la exactitud con que dá las noticias del día, y por una excelente elección de artículos tomados de los demas periódicos. De este modo cuentan lectores en todos los partidos. El Glasgow Argus (Argos de Glasgow) es tambien un excelente papel; su existencia no es mas que de tres años acá, y sin embargo está ya muy espaldado. El Argus es el órgano de una sección numerosa, inteligente é influyente de los liberales de Glasgow.

La población de esta ciudad difiere bajo muchos aspectos de la de Edimburgo. Edimburgo es la residencia de invidiosos de los nobles hacendados escoceses que no son bastante ricos para pasarle en Londres ó en el continente. Muchos ingleses viven tambien allí años enteros para cuidar de la educación de sus hijos. Así es que esta ciudad encierra una aristocracia numerosa, cuya mayoría es tory. Los letrados (hommes de loi) que suben á 1400, los magistrados, los estudiantes, médicos, profesores &c., los naturalmente ambiciosos de tener acceso cerca de esta aristocracia, de la cual dependen muchos de ellos, así como tambien los principales mercaderes y artesanos. Siguese de aquí que el torismo domina en Edimburgo. Por otra parte esta capital ha sido por mucho tiempo el cuartel general del whigismo: siendo pues la aristocracia de Edimburgo ó toda tory ó toda whig, y hallándose ahora este último partido en la dirección del Estado, resulta que Edimburgo contiene tambien un gran número de whigs activos y de influencia; despues vienen los comerciantes y artistas liberales, que conducidos largo tiempo por campeones whigs; les permanecen adictos, aunque estén mas avanzados que ellos en política. La última clase, bien marcada, de la población de Edimburgo, se compone de radicales decididos y partidarios del sistema voluntario. Luego para estas diferentes clases es preciso no solo periódicos torys ó radicales, sino tambien periódicos que reproduzcan todos los diferentes matices que separan los torys exagerados de los ultra-radicales.

En Glasgow se hallan torys tan adictos como los de Edimburgo á la conservación de los privilegios, de clase de beneficios simples, de la esclavitud, del monopolio y de todo género de abusos; hay tambien algunos radicales, pero las diferentes gradaciones de liberalismo que separan las dos opiniones no existen en aquella ciudad.

Todos los periódicos liberales de Glasgow sostienen á lord Durham y O'Connell. En todo el oeste de Escocia no hay un solo periódico que defienda á los whigs, y apenas se hallarán dos ó tres en toda la parte del país al norte del Tweed que ni siquiera se aproximan á esta opinión. Sin embargo, á pesar de su unanimidad en principios políticos, los liberales de Glasgow están divididos en secciones ó cliques que se distinguen unas de otras por matices mas bien eventuales que permanentes. Los papeles liberales de Glasgow se combaten frecuentemente y con mas violencia que los de Edimburgo. En esta capital hay poca independencia: todo está tranquilo, unido, estacionario. Las pequeñas reuniones de ciudadanos no procuran monopolizar para sí la dirección de los negocios locales, ni envidiosos unos de otros, incomodarse y contrariarse recíprocamente. La profunda tranquilidad de la influencia aristocrática reina totalmente. No sucede así en Glasgow: no hallándose contenidos por la presencia de semejante aristocracia, los hacendados, los negociantes, los fabricantes de esta ciudad han contraído los hábitos turbulentes y disputadores que son la señal característica de los ciudadanos libres de los Estados Unidos de América. Casi enteramente acordes en punto á la política especulativa, la menor cuestión de interés local los divide, los agita; y entonces exhalan su vehemencia semi-republicana con apostrofes groseros y aun injuriosos que se lanzan de una sección á otra. Cada sección tiene por jefe á un personaje de grande importancia local, cuyas opiniones abraza, cuyos intereses defiende, y cuyos actos y méritos encomia; ya es un miembro actual del parlamento, ya un miembro saliente del mismo ó ya un candidato para las primeras elecciones. La mas importante de estas secciones, la que se llama la clique por excelencia, tiene por jefe á Mr. Oswald, diputado de Glasgow en la cámara de comunes, y por órgano el Glasgow Argus.

El Glasgow Courier (correo de Glasgow) es el principal periódico tory del oeste de la Escocia. Saliendo tres veces á la semana es demasiado caro para tener muchos suscriptores particulares; pero se halla en todos los cafés y gabinetes de lectura. El Glasgow Chronicle (el cronista escocés) es el órgano de la suprema de la iglesia presbiteriana. El Chronicle es un periódico tory recientemente establecido; su redacción se distingue por un estilo vigoroso y lleno de calor. El Liberator es un papel único en su género en Escocia: es el periódico de las clases trabajadoras cuyas opiniones expresa con fidelidad.

Está bien escrito, y muy espaciado entre las clases á quienes se dirige. Vamos ahora á dar una rápida ojeada sobre los periódicos que se publican en Escocia en las ciudades de un orden inferior. Hay tres en Aberdeen, uno liberal, otro tory, y el tercero se limita á reproducir en comentario las noticias de los otros periódicos: este último está muy bien redactado, y se tira por un número de ejemplares mayor que ninguna otra gaceta escocesa. En Dumfries hay tambien tres periódicos, uno liberal y otro tory, bien pronunciados; el tercero se inclina á las opiniones liberales, pero las expresa con mucha moderación: cuenta con gran número de lectores. La prensa periódica de Dundee difiere de la de las ciudades mas acabamos de nombrar en que posee dos periódicos radicales y uno tory, y carece de uno cuyo color sea dudoso. Esto nace de que la ciudad de Dundee no ha adquirido importancia sino desde la época en que los partidos se han colocado recíprocamente en una posición mas franca; pues en todas partes el periódico que se mira como imparcial es aquel cuyo establecimiento nace de época mas lejana. Perth tiene dos periódicos tory y uno liberal. Greenock no tiene mas que dos, uno whig radical y otro radical puro. La proximidad de Glasgow hace que los periódicos de aquella otra ciudad no salgan casi de su recinto. En Cupar, capital del condado de Fife, hay un periódico radical y uno tory. Stirling no tiene mas que un periódico que reproduce los argumentos de ambos partidos. Montrose tiene uno de liberalismo moderado. Inverness, capital de las Highlands (montañas) y Ayr tienen órganos para ambos partidos. Kilmarnock aunque ciudad populosa y manufacturera, no tiene mas que un solo periódico: los habitantes son poco dados á la lectura: por lo demas este periódico es liberal. La ciudad de Paisley presenta un verdadero fenómeno: rica, populosa, manufacturera, notable por el liberalismo de su Ayuntamiento y de sus ciudadanos, no posee mas que un solo periódico, y es tory! Una tentativa hecha hace poco para establecer un periódico liberal se desgració enteramente. Kelso tiene dos periódicos; uno antiguo tory, y otro liberal nuevamente establecido. Elgin, ciudad septentrional y estacionaria no tiene mas que un periódico, que es tory.

Independientemente de los periódicos políticos que acabamos de enumerar, salen en Escocia muchas Revistas científicas y literarias y sobre todo un considerable número de Revistas religiosas. Hé aquí sus títulos.

- The Presbyterian Review. (Revista presbiteriana.)
The Christian Instructor. (El Instructor cristiano.)
The Presbyterian Magazine (Almacén presbiteriano.)
The Church of Scotland Magazine (Almacén de la iglesia de Escocia.)
The Voluntary Church Magazine (Almacén de la iglesia voluntaria.)
The Secession Magazine (Almacén de segregación.)
The Christian Journal (Diario cristiano.)
The Congregational Magazine (Almacén de la Congregación.)
The Medical and Surgical Journal (Diario médico-quirúrgico.)
The New Philosophical Journal (Nuevo diario filosófico.)
The Journal of Agriculture (Diario de agricultura.)
The Phrenological Journal (Diario frenológico.)
De estas dos revistas la 4.ª, 5.ª y 7.ª se publican en Glasgow, y las otras 9 en Edimburgo. Como las revistas literarias de Escocia aparecen simultáneamente en Edimburgo y en Londres, y los de Inglaterra tienen un número considerable de lectores en Escocia, creemos poder reunir las sin inconveniente en el cuadro que va á continuación. Son en número de 20, á saber 12 torys y conservadores moderados que son:

Table with 2 columns: Title and Ejemplares. Includes Quarterly Review, British Critic, Blackwood's Magazine, etc.

Y ocho liberales de las cuales la última es muy moderada á saber: Edinburgh Review, Westminster Review, London Review, British Foreign Review, Tait's Magazine, Old Monthly Magazine, Monthly Repository, Athenaeum.

Hemos clasificado estas publicaciones periódicas segun sus matices de opinion, y la mayor parte tienen en efecto un colorido muy marcado: no obstante son buscadas mucho menos por esta causa que por su mérito literario. Así es que la opinion política de una revista no puede precisamente servir para conocer la de sus lectores, ni por consiguiente la clase á quien estos pertenecen. Lo mas que puede calcularse es que en general la opinion de los suscriptores particulares es que en general la opinion de una revista se acerca mucho al color político de las diversas revistas se acerca mucho al color político de la colección que reciben.

A fin de dar á conocer el gusto general de la población escocesa respecto á las revistas literarias, hubiéramos querido desde luego ofrecer á nuestros lectores un cuadro de los suscritores que tienen en la capital; pero esto nos ha sido imposible, porque los editores y libreros de Edimburgo nos han negado toda especie de noticias sobre este particular. Hemos sido mas felices en otras ciudades: nos hemos proporcionado sin trabajo los pormenores mas exactos respecto á Glasgow, y he aquí el resultado de nuestras indagaciones. Hay en Glasgow 60 libreros y gabinetes de lectura que dan salida á las revistas siguientes:

Table with 2 columns: Title and Ejemplares. Lists various magazines like Quarterly Review, British Critic, etc.

A fin de completar el cuadro de lectura en Glasgow, añadiremos la siguiente lista de los suscritores á los periódicos religiosos y científicos.

Table with 2 columns: Title and Ejemplares. Lists religious and scientific magazines like British Magazine, Evangelical Magazine, etc.

De suerte que el Glasgow con sus 150,000 habitantes, absorbe 875 revistas torys, 744 revistas liberales y 725 colecciones científicas y religiosas, lo que da un total de 2344 revistas ó almacenes, ó una para cada 60 habitantes próximamente. Y no comprendimos en este resumen los 6000 ejemplares del diario popular que publica Chambers.

El espacio no nos permite entrar en los mismos pormenores respecto de las demas ciudades de Escocia, por lo que nos limitaremos á observar, que reuniendo el despacho de las revistas en las ciudades siguientes: Perth, Dundee, Stirling, Falkirk, Dunfermline, Montrose, Oban, Wick, Kirkcaldy, Haddington, Cupar, Arbroath, Dalkeith, Coldstream, Selkirk, Leekeslie, Linlithgow, Kinross, Kilmarnock, Leran y Crieff, hallamos:

Table with 2 columns: Title and Ejemplares. Summary of magazine counts for various cities.

Para dar una idea completa del estado de la prensa periódica en Escocia, no será inútil indicar aquí cuales son los periódicos de Londres que hallan allí mas lectores. Desde luego observaremos que son los periódicos de la tarde los que llegan en mas número, y entre estos el Sun, el Standard, el Courier y el Globe en el orden con que los ponemos. El Sun es el mas buscado, tanto por el liberalismo de sus opiniones, como porque consagra una parte de sus columnas á reproducir los mejores artículos de los periódicos de la mañana detodos los países. Despues de él sigue el tory Standard. El radical True Sun es poco leído en Escocia. Los periódicos principales de la mañana van tambien á Escocia; pero en menos número. Entre los periódicos semanales el Spectator es el que ocupa el primer lugar. Está muy repartido, especialmente entre los torys y las personas sin opinion decidida, por causa del excelente resumen que da de las noticias de la semana, de sus artículos sobre bellas artes y de su crítica literaria. El Examiner tiene muchos lectores entre los liberales. Los demas periódicos hebdomadarios son casi desconocidos en el norte del Tweed: es preciso sin embargo escrupular las violentas producciones torys John Bull, Eye and Satirist. Tienen un número muy considerable de lectores entre las clases elevadas, y se hallan casi en todos los gabinetes de lectura. Los periódicos diarios de Londres, despues de haber permanecido 24 horas en los gabinetes de lectura, se venden á la mitad de su precio, y corren entonces de mano en mano por toda la Escocia. (Tait's Magazine.)

TRIBUNALES ESTRANJEROS.

(AUDIENCIA D'ASSISES DEL SENA INFERIOR EN FRANCIA) Día 20 de mayo.

Hoy iba á comparecer delante del jurado una pobre jóven, llamada Rosalia Picard, de edad de 32 años, casi sorda, casi muda y que tenia que valerse de un intérprete para responder á las preguntas de costumbre. Acusábanla de haber cometido volunta y premeditadamente el día 4 de octubre de 1835 una tentativa de fraticidio en la persona de su hermana Pain, dándole en la garganta un golpe con el cuchillo, que habia puesto su vida en peligro. Cuando iban á abrirse los debates presentó el comovido auditorio una escena interesante: capaz de echar por tierra las fundadas acusaciones. Su hermana, que habia ya mucho tiempo que tenia olvidados los padecimientos y peligros pasados, se arrojó en sus brazos como para desmentir de antemano las posibles intenciones que se le imputasen á esta infeliz, y mover á piedad á los jueces. Cumplióse pronto los deseos de esta mujer generosa, que tenia un entendimiento escaso, no supo lo que se hacia cuando dió á su hermana el golpe que estuvo para quitarla la vida, el fiscal desistió de la acusacion. Mr. Lefux, defensor de la acusada, debió mirar como una lexusa completa el dictamen del abogado general, así es que dejó la suerte de su cliente á la disposicion de los jurados que despues de una pequeña deliberacion, la volvieron á los brazos de su hermana y de toda su familia, presente en la audiencia.

Al entrar en su cuarto Francisco Moran, de oficio sillero, que vive calle del Nuncio, número 5, cuarto principal interior, á las ocho de la mañana del 2 se halló con la puerta de su cuarto abierta y con la falta de un cofre grande que contenia varias ropas de su uso y 1,543 rs. vn., y además una capa y dos relojes de plata, de cuyo robo segun manifestó, casi positivamente tenia sospechas; fue el autor Pedro García Burnander, de ejercicio cochero, el que por no gozar de la mejor reputacion ni estar tampoco empatronado en parte alguna, ha sido puesto en la real cárcel de Corte.

A las cuatro de la tarde del 2 se oyeron en la calle de Peligros las voces de á las ladras. El celador del barrio fué siguiendo al que gritaba, y en la calle de San Miguel vió que un oficial del 4.º regimiento de la Guardia Real se llevaba sin soldado de su mismo cuerpo, que segun parecia habia quitado dos cortinillas sin saberse á quien ni en dónde, por haber desparecido el que gritaba.

PIRATERIA.

El pueblo de Dartford y sus cercanías se hallan consternados con la relacion de una ocurrencia horrosa que ha referido el hijo de un especiero de aquella vecindad, y es como sigue:

Daniel Wacken, de edad de 18 años, se ausentó tres ó cuatro veces de su casa sin dar cuenta de los motivos de su ausencia hasta hace pocos días; que con el fin de tranquilizar su conciencia, acudió á un caballero de Dartford y le hizo el siguiente relato, que aunque al parecer increíble, é incoherente en algunas de sus circunstancias, se juzgó dicho sugeto obligado á hacer que el jóven fuese presentado á un magistrado, el cual oidos los pormenores, dió parte á la junta del almirantazgo, y de sus resultados se procedió inmediatamente á un acuerdo de averiguacion.

El referido Daniel Wacken habiendo prestado su juramento en forma, espuso que era natural del condado de Sussex y vivia con su padre especiero en Dartford; que en el mes de agosto anterior, hallándose un dia en la playa de Powder Monkey viendo así se divisaba una embarcacion de tráfico de carbon, á cuyo bordo le habian dado trabajo algun tiempo antes, vino una lancha á tierra y un hombre al parecer extranjero, vestido de chaqueta y calzón de marinero, le preguntó si habia llamado á la voz á un barco que estaba allí anclado. Contestó que no, y entonces el hombre le preguntó si estaba desacomodado, y acabó por ofrecerle un lugar en la lancha, y se fue á bordo y se le ocupó el declarante admitió el trato, y se fue á bordo y se le ocupó en ajustar cabos. El barco era de 120 toneladas, con el trinquete armado de bergantín y el palo mayor de la tripulacion se lo llevó á tierra y le dijo, que cuando lo necesitara iría á Dartford á buscarlo. Una semana despues vino con efecto á Dartford y se lo llevó á bordo. La tripulacion parecia compuesta en su totalidad de extranjeros. Se le puso otra vez al trabajo, y á la noche se le desembarcó. Navegaron tres semanas, y el esponente se convino á navegar con la persona que lo habia empleado, y hecho el contrato, aquella misma noche se hicieron á la vela con destino, segun él suponía, para Dublin. Luego de haber salido á la mar, se le obligó al declarante á bajar bajo de esotilla, y ponerse uno de los vestidos de la tripulacion. Este era una casaca corta con ojales dorados, calzón corto de paño amarillo atacados por bajo de la rodilla, y sin chaqueta. La casaca era de una tela azul. Se le entregó un par de pistolas y un sable. El hombre que habia ajustado al declarante, y era el dueño que le hablaba, le dijo entonces que debería hacer uso de aquellas armas en el caso de ser abordada la embarcacion. Esta volvió despues de haber cruzado 11 dias, y la marinería, que consistia en 72 hombres, le dijo que se cortaria la cabeza si decia una palabra de lo ocurrido, ó si reusase venir á bordo luego que fuese requerido. En seguida recibió dos soberanos (200 reales), en pago de sus servicios, hallándose rodeado de 15 marineros con los sables desnudos en la mano. Se le puso en tierra, y no volvió á ver á ninguno de la tripulacion hasta mediados de diciembre que lo volvieron á ajustar. Habiendo salido á la mar, y estando á 50 millas de la tierra, se descubrió una embarcacion en el horizonte, y se pusieron seis de ellos á examinarla cada uno con su anteojos. En seguida se dirigió el barco sobre ella toda vela, y cuando llegaron á la distancia de alcanzarla en 10 minutos de boga, se destacó la lancha con 16 hombres armados de pistolas y sables, para atacar al abordado. El primero que intentó abordar fue muerto, pero los demas lograron subir. El declarante distinguió claramente á los 15 hombres procedentes de esa embarcacion, asesinando y arrojando al agua á toda la tripulacion del barco que habian atacado, y llevándose parte de los efectos de la carga. Al declarante se le mandó abajo y no vió los artículos robados; pero se acordaba que eran 8 los muertos abordo del otro barco, y que este horrible atentado se cometió á las cinco de la mañana.

Aquel mismo dia se avistó tierra, y los piratas le dijeron que era la isla de Guernesey. Ocho de los marineros fueron á tierra y llevaron algunos efectos. El declarante despues de referir varios pormenores, espuso que habia accedido otra vez á ir con los piratas, temiendo su ferocidad, y que saliendo á la mar encontraron un buque holandés, que abordaron, mataron á toda la tripulacion, saquearon el barco, le dieron barreno y le echaron á pique. Desembarcaron por tercera vez en Dartford, se resolvió á huir de los piratas para siempre; y pasado algun tiempo, desahogó su interior descubriéndose á aquel caballero que informó de ello á las autoridades.

Los magistrados de Dartford recibieron bajo juramento esta extraordinaria declaracion, y pasaron avisos, requisitos á toda la costa para hacer investigaciones, pero los comandantes de los barcos guardacostas de rentas en aquel distrito, opinan que los hechos son falsos. Sin embargo de ello, el almirantazgo ha tomado este negocio á su cargo, y el consabido jóven está asegurado en la cárcel.

PARTE COMERCIAL

FONDOS PUBLICOS.

COTIZACION DE LA BOLSA DE MADRID DEL DIA 3 DE JUNIO.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists various public funds like 80000 rs. á 37 p8, etc.

CERTIFICACION DE DEUDA SIN INTERES.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists debt certificates like 500000 rs. á 11 p8, etc.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists exchange rates for London, Paris, etc.

NOTICIAS MARITIMAS.

LEGADAS DE BUQUES A PUERTOS ESPAÑOLES.

Table with 2 columns: Title and Date. Lists ship arrivals from various ports.

A SANTANDER.

Table with 2 columns: Title and Date. Lists ship arrivals to Santander.

A LA CORUÑA.

Table with 2 columns: Title and Date. Lists ship arrivals to La Coruña.

MERCADOS ESPAÑOLES.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists market prices for various goods like Sevilla 28 de Mayo, Azúcar blanco florote, etc.

VALENCIA 26 DE MAYO.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists market prices for Valencia.

TRIGOS.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists wheat prices.

SEDAS EN RAMA.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists raw silk prices.

TORCIDAS.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists spun silk prices.

Precios desde el 16 al 24 de mayo.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists prices for various commodities.

PRECIOS DE LOS JORNALES 3 RS.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists daily wages for various professions.

PRECIO DE LOS JORNALES 3 RS.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists prices for various goods.

PRECIO DE LOS JORNALES 3 RS.

Table with 2 columns: Title and Price. Lists prices for various goods.

IMPRENTA DE LA COMPAÑIA TIPOGRAFICA á cargo de D. CARLOS WOOD calle de la Bola.—MADRID